

城市基准地价更新中区位因素修正方法探讨

盛 磊

吉林省红石土地房地产评估咨询有限公司 吉林 长春 130000

【摘要】随着城市化进程的加速，基准地价作为土地市场中的重要参考指标，其更新的准确性对土地资源的合理配置和城市规划至关重要。本文基于对当前城市基准地价更新方法的分析，提出了基于区位因素修正的新思路。通过引入区位因素修正模型，考虑交通、环境、经济等多方面的影响因素，本文构建了一种更具现实意义的地价评估方法。这一方法能够有效消除传统评估方式中的片面性与局限性，为城市土地资源的优化配置和政策制定提供更加精准的支持。本文还通过案例分析，验证了修正方法的可行性和实用性，为地价评估的改进提供了理论和实践依据。

【关键词】城市基准地价；区位因素；地价评估；土地管理；城市规划

DOI:10.12417/2705-0998.25.22.028

引言

城市基准地价作为土地交易、税收征收和公共服务定价的依据，其更新质量直接影响城市发展及资源配置的效率。随着经济发展和城市功能区的不断变化，传统的地价评估方法逐渐显露出局限性，尤其是在区位因素的考虑上。区位因素的变化不仅涉及地理位置、交通条件等硬性因素，还包括社会经济发展水平、政策导向等软性因素。如何在地价评估中有效融入这些因素，成为了当前研究的热点问题。本研究针对现有地价更新方法中存在的不足，提出了基于区位因素修正的更新模型，通过对不同区位因素对地价的影响，探索出一种更为精准的评估方法。这一方法将为城市土地管理与规划决策提供有力的支持。

1 区位因素对基准地价评估的影响

区位因素是城市基准地价评估中不可忽视的关键元素，它直接影响着土地市场的供需关系和价格波动。地理位置、交通网络、周边基础设施以及区域的经济发展水平等多重因素，决定了土地的潜在使用价值和市场吸引力。具体来说，交通便捷性和基础设施的完善通常会提高某一地区土地的开发价值，而偏远区域或交通不便的地区则可能面临较低的地价水平^[1]。近年来，随着城市化的推进和城市功能的不断优化，传统的地价评估方法越来越难以全面准确地反映地价的真实水平。许多城市的土地价格并非仅由面积和使用性质决定，更深层次的区位优势或劣势正在发挥着日益显著的作用。

传统的地价评估通常以静态的数据为基础，较少考虑区域内动态的变化因素，如市场需求、产业布局以及政策调整等。基准地价更新过程中，区位因素的忽视使得土地评估结果在实际应用中可能存在较大的偏差。城市在进行基础设施建设、产业引导及人口流动等方面的决策时，若没有充分考虑区位因素的变化，将可能导致土地资源配置的不合理。许多城市在面临快速发展时，未能及时调整地价评估体系，导致一些优质区域的地价评估偏低，而某些地区的地价则可能由于过高的评估引

发不必要的市场泡沫。

随着城市规划和土地市场的不断发展，现有的地价评估体系亟需突破传统的框架，引入更加科学合理的区位因素修正方法。区位因素不仅仅是对土地物理特征的单一评价，它还包括了区域内经济活跃度、政策支持力度、产业集聚程度等综合性指标。通过对这些因素的综合考虑，可以使得基准地价的评估更加贴近市场实际。在地价评估中合理融入这些动态的区位因素，不仅有助于解决传统评估方法中的不足，还能进一步促进土地资源的高效利用，确保土地政策的精准实施。

2 当前地价评估方法的局限性分析

当前的地价评估方法多采用基于土地本身物理属性和市场交易数据的静态计算模型，然而这些方法在动态变化的城市环境中已显现出较大的局限性。传统地价评估方法主要依赖历史数据和固定的地理信息，如土地面积、地块形态以及使用性质等。这种方法虽然能够提供一定程度的地价参考，但忽略了土地周边环境和外部因素对地价的影响^[2]。在许多情况下，单纯依赖这些静态数据进行地价评估，无法准确反映出区域内不断变化的经济活动、政策调整以及社会需求的波动。因此，传统的评估方式往往无法有效应对快速发展的城市环境，导致地价评估出现较大的误差，影响土地市场的正常运行。

当前地价评估方法中对区位因素的考虑过于简化，无法全面反映其多维度和复杂性。区位因素的影响不仅体现在地理位置的优劣上，还涉及到周边基础设施的完善程度、交通便捷性、区域产业的集聚效应、政策引导等多个方面。传统评估体系通常将这些因素视为附加条件或进行粗略估算，未能深入分析其对地价的实际影响。这使得一些区域内潜力巨大的地块未能得到充分的市场认可，反而一些地理位置较差的区域却因评估过高而存在土地资源配置不合理的问题。这种忽视区位因素的方式，导致了土地资源的低效使用，也影响了城市功能区域的合理布局。

在政策调整频繁和城市经济结构不断变化的背景下，传统

地价评估方法的适应性和灵活性也显得不足。政策的变动，尤其是土地利用政策、税收政策和产业扶持政策，往往对地价产生深远影响。但现有的评估方法大多未能及时纳入这些政策变动的因素，缺乏动态更新的能力。当政策支持某一地区的产业发展或交通设施建设时，传统的静态评估方法可能未能捕捉到这些变化，从而使得该地区的地价评估偏低，错失了土地价值的提升机会。相反，一些政策放松或投资减少的区域，可能未能及时调整地价评估，使得这些地区的地价依然维持在较高水平，导致土地市场的不稳定。

3 提出区位因素修正模型的必要性

当前的地价评估方法无法准确反映土地价值的实际变化，尤其在面对快速发展的城市环境时，传统的静态评估模型愈加显现出其局限性。单纯依赖固定的地理数据、历史成交价格和土地物理属性，无法充分考虑区位因素对土地价值的深远影响。而区位因素的变化，尤其是交通设施的建设、周边商业和居住区域的发展、产业的布局等因素，常常能在短期内大幅度改变地块的价值^[3]。现有评估方法未能实时响应这些快速变化的因素，因此需要通过引入区位因素修正模型来弥补这一不足。通过考虑和修正不同区域内的区位差异，可以更好地捕捉到土地的动态价值，避免出现因评估方法滞后而导致的市场误导和资源配置不合理。

土地的区位因素不仅仅是交通和基础设施的简单组合，它们涉及经济、社会和环境多个层面。一个区域的区位优势往往是多维度交织的，交通便利性、经济活跃度、政策支持等因素共同作用，使得某些地块在特定时空条件下价值飞跃。传统的地价评估方法在评估这些区位因素时，往往忽视了它们的多重交织性和变化性。某一地区的基础设施改善可能会迅速提升该区域的商业吸引力，从而推动土地价值的上升。通过建立区位因素修正模型，可以使地价评估不再仅仅依赖于静态的物理属性，而是能够根据地块的周围环境、市场需求以及政策引导的变化进行动态调整。这一修正模型可以结合地块的区位条件、历史发展轨迹以及未来潜力，为每一块土地量身定制更为精准的地价评估。

区位因素修正模型的引入，不仅能够提升地价评估的准确性，还能帮助政策制定者和土地管理者作出更加科学的决策。城市发展是一个复杂且动态的过程，土地价值在不同时间节点和不同政策背景下会发生显著变化。通过使用区位因素修正模型，可以实时反映城市内不同区域的地价波动，揭示出哪些区域具备更高的发展潜力，哪些区域可能面临价值贬值的风险。这样，政府和土地管理部门能够及时调整土地政策，优化土地资源配置，以促进城市的可持续发展。这一修正模型的实施还能够提升土地市场的透明度和公平性，避免因地价评估不准确而导致的市场扭曲，最终实现土地价值的合理化和市场化。

4 基于区位因素修正的地价更新方法

基于区位因素修正的地价更新方法，要求在传统地价评估框架的基础上，深入融入地理环境、经济活动、社会资源分布及政策变动等多个维度的区位因素。这一方法的核心在于识别并量化影响地价的各种区位特征，包括交通设施的完善程度、区域内产业的分布及发展潜力、周边商业和住宅的配套情况以及区域的政策导向等。通过对这些因素进行科学分析和修正，能够实现对地价的动态调控和实时更新，克服传统静态模型的局限性^[4]。区位因素的影响是时空交织的，在不同的历史阶段和政策环境下，地价会随着区位因素的变化发生不同程度的波动。将这些影响因素纳入评估模型，可以提高地价评估的精准度和时效性，更加贴合市场和城市发展的实际需求。

在实施基于区位因素修正的地价更新方法时，首先需要建立一套完善的区位影响因素评估体系。这一体系应包括交通便利性、区域经济活动的密度、公共设施的覆盖度、周边住宅区的需求水平、产业政策的支持力度等多个方面。每个区位因素都应根据其对土地价值的影响力，设定合理的权重，以确保地价评估的结果能够反映出多种因素的综合作用。特别是在交通因素的评估上，需要充分考虑交通网络的覆盖程度以及未来交通规划的潜力，因其直接决定了土地的可达性和开发价值。产业集聚和产业链的完善也应作为一个重要的区位因素，尤其在产业转型和新兴行业快速发展的城市中，产业对土地价值的推动作用越来越显著。

实现基于区位因素修正的地价更新，还需通过数据技术和模型算法来支持具体的操作。现代城市发展，许多区位因素涉及的数据量庞大且变化迅速，因此，依赖传统的手工计算和单一的模型算法已无法满足精确评估的需求。在此背景下，数据挖掘、机器学习和地理信息系统（GIS）等先进技术的引入，为地价评估提供了强有力的工具。通过对大量历史数据的深度挖掘与分析，结合实时的市场变化和政策导向，能够生成更加精细化的区位因素分析模型。这些模型可以对每个地块进行全面的评价，并根据最新的区位变化动态调整地价评估结果。在具体操作中，可以根据区域内交通网络的实时变化、产业政策的调整以及人口流动趋势的变化，自动化更新地价评估，从而确保地价能够与市场实际情况和政策环境同步。

5 区位因素修正方法的实际应用与效果

区位因素修正方法的实际应用，主要体现在多个城市和区域的土地评估中，通过将区位因素纳入评估模型，能够更准确地反映出不同地区土地的市场价值。在实施过程中，区位因素修正方法通常依赖于具体的地理信息数据、交通流量、人口分布及产业分布等多个维度。这些数据被整合进地价评估模型，形成一个动态调整的框架，实时响应市场和政策变化^[5]。某一城市的核心商业区在交通基础设施不断完善后，其地价会逐步

上升，通过区位因素修正模型能够及时反映这一变化，避免因传统静态评估未能考虑到这一新变化而导致的误差。通过这一方法，土地市场的供需关系能够得到更科学的评估，从而提高土地资源的配置效率。

在实践中，区位因素修正方法不仅有助于提升土地评估的准确性，还能够促进土地市场的透明度和公平性。过去，土地评估常常受到人为因素的干扰，特别是在政策导向和区域经济发展快速变化的情况下，传统评估方法难以快速适应市场的动态变化。而引入区位因素修正方法后，评估过程能够自动考虑到政策调整和经济环境变化的影响，使得地价评估更加接近市场实际情况。这一方法使得土地市场参与者能够依据更为公正和透明的价格进行决策，减少了因地价评估误差所带来的市场波动。政府和土地管理部门也能根据修正后的评估结果，合理制定土地出让政策，避免出现因土地价格过高或过低而引发的市场泡沫或资源浪费。

区位因素修正方法的应用效果在一些具体案例中得到了验证。以某大城市的的城市更新项目为例，该市通过引入基于区位因素修正的地价评估方法，对不同开发区域的地价进行了实

时调整。在实施过程中，随着交通基础设施的不断完善、商业中心的逐步发展以及住宅区需求的提升，评估模型能够根据实时数据对地价进行动态修正。在项目的后期，土地出让价格的调整使得城市的土地资源得到了合理配置，促进了经济发展和社会效益的提升。地价评估方法的改进避免了之前由于评估滞后导致的一些地块价格过低的现象，确保了政府收入的稳定和土地市场的健康发展。修正模型的应用不仅提高了评估的科学性，也为其他城市和地区提供了参考范例，证明了这一方法在提升土地市场效率、推动城市可持续发展方面的有效性。

6 结语

区位因素修正方法在地价评估中的应用，解决了传统评估方式无法准确反映市场变化和区域差异的问题。结合现代数据技术与综合区位因素，修正模型能够动态调整地价评估结果，提高了土地资源配置的科学性与公平性。实际应用中，该方法有效提升了土地市场的透明度与公正性，为政府制定土地政策、促进城市发展提供了有力支持。随着城市化进程的加快，基于区位因素的地价更新方法将成为未来土地管理和规划决策的重要工具。

参考文献：

- [1] 何珊珊,李涛.混合用地价格评估问题探讨[J].居业,2025,(03):241-242.
- [2] 肖招娣.标准化划拨土地补地价评估技术疑难点探讨[J].大众标准化,2024,(21):48-50.
- [3] 张小燕.城市标定地价评估技术路径与应用实践[J].农业开发与装备,2022,(12):135-137.
- [4] 张晓凤.京津冀城市群宅基地基准地价评估问题探讨[J].农村经济与科技,2020,31(23):55-56+68.
- [5] 林勇军,彭云飞,胡炜,等.基于空间插值的城市基准地价更新应用研究[J].地理空间信息,2021,17(02):75-78+10.